

万里长江入海口 中国近代第一城

——南通书画摄影采风作品展开展

1月20日，“万里长江入海口 中国近代第一城”南通书画摄影采风作品展在南通文化艺术展览中心拉开序幕，为正在召开的南通市“两会”增添一抹亮色。120位艺术家的165件艺术作品在通城2个展馆集中亮相，既是对去年“万里长江入海口 中国近代第一城”采风创作活动的成果展示，更是对习近平总书记关于推动长江经济带发展系列重要讲话精神的积极践行。

2020年，为宣传展示南通高质量建设长江口绿色生态门户，奋力跑好长江大保护“最后一棒”的成就，南通市委宣传部、市文联主办，

南通市美协、市书协、市摄协承办“万里长江入海口 中国近代第一城”南通书画摄影采风创作活动，与市文联“美丽南通行”——2020南通文艺界采风创作活动相互配合，组织全市文艺创作骨干从万里长江入海口再出发，专程赴启东、海门、如皋等长江北岸生态绿色一体化发展示范区采风写生，见证南通在大力实施优江拓海、江海联动战略等方面工作的共推共进，亲身感受一个正全面崛起的“新南通”的蓬勃脉动。

展览展出165幅作品，其中美术作品48幅，涵盖中国画、油画、水

彩、版画等，书法作品27幅，有楷书、行书等书体，摄影作品90幅。作品共分两个展馆展出：书画作品在南通文化艺术展览中心展出，摄影作品在南通市文联之家展出。这些作品是120位书画家、摄影家在历时3天的集中采风中，深入启东中远海运海洋工程公司和吕四渔港、海门招商重工、如皋苏中国际码等处，用独到的眼光汲取丰富的生活素材并加以提炼，运用速写、航拍、照片、油画、水彩等艺术形式记录下大国重器在长江入海口的震世崛起，“全国文明渔港”的一片繁忙，以及为保护与修复长江流域生态环境而实施的

绿色环保和产品转型升级等辉煌成就，创作的一批反映新时代生态优先、绿色发展的“南通样板”的优秀作品。这也是市书画界、摄影界献给全市人民的一份新春贺礼。

南通市文联党组书记、主席姜平，南通市文联名誉主席、市美协主席王法，南通市文联副主席陈国强，南通市书协副主席兼秘书长周时君，南通市摄协副主席李亦农以及参展作者分别赴2个场馆观看展览。

本次展览作为南通市文联“美丽南通行”——2020年南通文艺界采风创作成果展之一，为期一周，至1月27日结束。
(陈霞)

扬州市文联召开对口协会换届工作推进会

1月15日上午，扬州市文联对口协会换届工作推进会召开。扬州市委宣传部常务副部长李广春，扬州市文联党组书记、主席仲衍书，扬州市纪委监委第六派驻纪检监察组组长徐朝平，扬州市文联党组成员、副主席朱红林，扬州市作家协会主席杜海，扬州市舞蹈家协

会主席宋虹，扬州市戏剧家协会秘书长周寿泉，扬州市作家协会秘书长徐颖宏，扬州市舞蹈家协会副主席、秘书长王征参加会议。

仲衍书主持会议，朱红林宣读《扬州市文联对口协会换届工作方案》，李广春、徐朝平分别讲话，杜海、宋虹、周寿泉等分别发言。

李广春在讲话中说，协会换届改选是协会发展的工作需要，也是协会主席团班子的工作责任，有利于协会的良性发展。协会换届改选，要按照民主程序，听取民意。推荐的新一届班子人选要政治坚定、组织能力强，能够团结班子和广大会员，有责任担当和

服务意识。

徐朝平说，希望大家本着从大局、事业、未来出发的态度，慎重推荐人选。派驻纪检组将一如既往，围绕相关工作方案、法律法规、条例章程等对换届选举工作进行全过程监督。

(肖剑锋)

2021“美丽南通行”聚焦南通小康之美

1月14日，南通市文联启动“美丽南通行”——2021南通文艺界采风活动，40多位文艺家走进南通市开发区多家重点高科技企业，到经济一线参观，聆听企业发展历程和文化的详细介绍，穿戴防护服进入无尘车间，近距离了解高科技产品的精细工艺流程，亲眼见证企业的使命和担当，切身体会经济开发区当代高科技的发展，领略小康之美，为创作出有温度、有深度、接

地气的文艺作品积蓄能量与动力。2021年，南通市文联将继续开展“美丽南通行”——南通文艺界采风创作活动，认真贯彻市委市政府的工作部署和要求，大力传承和弘扬张謇的爱国企业家精神，以庆祝建党100周年为主线，聚焦南通发展之美，分别深入南通各县(市)区的重点企业和重要建设项目，以企业为服务对象，发挥文艺人才和专业优势，收集素材、激发灵感，为

广大企业服好务，助力企业发展，为南通争当“一个龙头、三个先锋”，打造江苏发展新增长极贡献文艺的力量。

此次采风由南通市文联党组书记、主席姜平带队。他表示，今年采风活动，一月一次，主要由南通市作协、市美协、市摄协以及9个协会的相应创作人员组成50人的采风团，带着创作任务深入企业采风创作，采用各自擅长的艺术形式，宣传和

弘扬优秀企业，作品将在南通媒体和市文联微信号、杂志等开辟专栏展示、定期刊发，年底举办美术书法摄影采风成果展，为繁荣南通文艺，服务南通经济社会发展做出应有的贡献。

在南通市开发区公共文化中心，南通市美协原秘书长徐卫、市书协副秘书长徐贵明向开发区赠送了书画作品。

(南通市文联)

奋力推动江苏文艺“高处再攀高”

(上接1版)持续打造四大全国性文艺品牌。进一步释放中国曲艺“牡丹奖”颁奖晚会、中国二胡之乡民族音乐盛典、东方工艺美术之都博览会、中国百家金陵画展四大全国性文艺品牌价值，不断丰富活动内涵、创新提升活动形式，与江苏的历史之美、风物之美、人文之美、发展之美深度对接，将四大品牌打造成为向全国、全世界展现“美丽江苏”的重要窗口、推动江苏文艺高质量发展的高端平台。全力打造“紫金”系列文艺品牌。充分发挥文联系统艺术门类众多、广泛联系群众的独特优势，积极助力打造“紫金文化艺术节”“紫金京昆艺术群英会”等系列

文化品牌，全力以赴办好“紫金合唱节”，在惠民演出、培训讲座、合唱比赛、作品委约征集等方面不断创新。创新打造“一会一品”“一会多品”。发挥文艺家协会资源优势，继续办好“春到江南”全省文艺家迎春联欢会、“春和景明”迎春文艺大展、“福至运来”千名书法家迎新春送万福等传统品牌活动。擦亮文艺评论“实话实说”“在新时代的现场”、少儿戏曲展演、小戏小品展演等活动品牌。举办“我们的中国梦”文化进万家活动，继续推进马庄等乡村文艺志愿服务基地建设，使江苏文艺更加贴近生活、贴近现实，更具生命力、吸引力和影响力。

坚持改革创新，营造风清气正的良好文艺生态。文联是党和政府联系文艺界的桥梁和纽带，担负着为繁荣文化艺术创造良好条件的重要使命。我们要站在建设文化强省、加快治理体系和治理能力现代化的高度，深化文联系统改革创新。更加自觉延伸工作职能。推动文联工作在传承中创新、在创新中发展，认真履行团结引领、联络协调、服务管理、自律维权的职能，着力发扬文联在深入生活、组织活动、推出创作、评奖评论等方面的传统优势，在搭建平台、培养人才、推出精品、阵地建设、文艺惠民等方面推出更多更新的改革举措。更加主动引领行业

建设。顺应文联工作新形势新变化，强化行业服务、行业管理、行业自律，着力在优化组织体系、文艺家协会建设、基层文联建设和网上文联建设等方面加大力度，不断提升文联组织的管理服务水平，更好地团结凝聚广大文艺工作者。更加积极强化服务意识。对广大文艺工作者要做到政治上充分信任、思想上主动引导、工作上创造条件、生活上关心照顾，对文艺家多开方便之门、多办实事，最大限度减少不必要的行政干预，真正把文联建设成为向心力强、创造力充沛的温馨之家，为江苏文艺事业持久繁荣创造良好条件。

徐州摄影人，用镜头为城市留存记忆

在江苏徐州有这样一群人，他们走街串巷，专门拍摄徐州的老房屋、老街道、即将改造的老小区、废弃的老厂房、百年老字号等，这就是由徐州摄影家协会会员组成的“徐州老房子摄影家团队”。他们，用镜头记录房屋、街道、河流、桥梁在时光中的变迁，留住百姓记忆。

迄今，这一由各行各业的摄影爱好者组成的团队已拍摄了数万幅图片，为徐州城市建立了珍贵的历史相册，并参展“江苏省庆祝改革开放40周年图片展”“庆祝新中国成立70周年徐州摄影展”等活动。

曾经的资源枯竭型城市徐州，通过近年来的生态再造、转型发展，日新月异、风景如画，新老照片的对比，让人们直观感受到城市变迁、时代进步。新年伊始，学习强国江苏平台对徐州老房子摄影家团队的发起人王猛及部分团员，进行了深度报道。

由一个到一群

2018年，就职于徐州市城管局的王猛在“老街坊”街区开启了他参

与的徐州老照片社区巡展第一站。随着老照片展览在机关、在云龙书院的相继举行，有着相同爱好的20多位摄友自然而然地走到了一起。

王猛介绍：“徐州老房子摄影家团队并没有成立正式的社会组织，而是大家性情相投，自发组建了这个团队。”

就王猛自己来说，受益于他爱摄影的父亲，在很小的时候就有机会接触当时很稀罕的照相机。1980年，刚参加工作的王猛进入当时的徐州市城市建设管理局动迁科，每次拆迁前，都要对拆迁户的房子进行评估、拍照留证。看到即将消失的城市景象，爱好摄影的王猛在业余时间还会去拍一些周边景致，就这样，奠定了他现在拥有5000多张改革开放初期徐州城市面貌照片的丰厚典藏。

老房子承载着百姓记忆，徐州老

房子摄影家团队的老照片一经展出，引起了许多人的共鸣。

“我因为爱好摄影而入行，因为怀旧情怀而被徐州老房子的深邃和故事吸引，深感我们所有历经寒暑的辛苦拍摄对于记录城市历史来说很有意义。”徐州展览馆展览部副主任刘晓说。

退休教师曹晓红说：“在回龙窝看过一次徐州老照片展览后，这个团队像黑洞一般吸引了我。我出生在二十世纪六十年代，回想自己看到的徐州发展变化太大了。我们这个时代不缺大片，但缺少历史性的民生镜头，摄影让我们真实记录生活。”

由一点到一城

2018年11月，云龙区改革开放四十周年图片社区巡展暨新风志愿者文明宣讲活动中，反映徐州新老城市风貌的摄影作品吸引了市民的围

观。100多幅巡展照片，90%为王猛拍摄。一位文史研究者对王猛说，我写了那么多描述老街巷的文字，不如你几张照片就说明了。

一个人的拍摄力量毕竟薄弱，面对城市建设步伐的加快，王猛越来越感到需要留存影像的地方太多。徐州老房子摄影家团队形成之后，大家隔三差五地便在一起商定拍摄地点、设计路线。仅去年就先后组团拍摄了徐州白云山铁路宿舍、户部山未改造区域的老房子、新生里、下淀村、铁货街、铁刹山、奎山村、泰康回民百年老字号、丰储街农贸市场等十多处富有时代感的城市一角，拍摄图片资料近两万幅。

在拍摄丰储街、新生里等街区时，团员们还在热情的居民家中拍摄了渐已消逝的徐州老物件和生活场景，如公共自来水站、老理发店、手压井、烧锅灶子、打炭机子、手工补胎、

“光裕之星”苏州曲艺评弹名家新星2021新年惠民演出举办

1月16日，“光裕之星”苏州曲艺评弹名家新星2021新年惠民演出举行。演出聚集了多位评弹名家与优秀评弹演员，阵容强大，节目形式多样，将现代与传统相融合，为广大评弹爱好者奉上了一场视听盛宴。

此次惠民演出中，大家耳熟能详的评弹艺术家袁小良、王瑾、施斌、王池良、吴静等和一批评弹新星相继登台表演。苏秀《最美吴音》、脱口秀《施

斌聊斋》、苏州评话《孙二娘招亲》、吴语小曲《苏州好风光》、独脚戏《拉黄包车》、相声《礼仪漫谈》等精彩节目轮番登场。演员们以苏式脱口秀、苏州评话、相声等多种形式展现曲艺之美，赢得现场掌声一片。惠民演出不仅丰富了居民的精神文化需求，还为春节营造了浓厚的节日氛围，让百姓乐在其中，过个带有文化气息的好年。

(苏州市文联)

“吴韵脉脉”——吴中美术名家作品展开展

1月21日，由苏州市吴中区文联主办的“吴韵脉脉”——吴中美术名家作品展在吴中区公共文化中心·艺术展览中心开展。吴中区委常委、宣传部长、统战部长尤建丰，区文联、区美协相关领导及书画艺术家、书画爱好者参观了展览。

本次展出的70幅作品，是谈章德、费松伟、朱耕原、陆政亮、曹仁容、施忠元、倪林才等七位当代吴中老画

家的精品力作。他们承前启后，兼容并蓄，用手中的笔墨深情记录、描绘了吴中大地的风土人情和发展变迁。

一幅幅画作充满了诗意温婉的江南气韵，诠释了吴门画派的内在精神和审美特质，也从侧面反映了悠久灿烂的吴地文化，以及吴中画家与时俱进、孜孜以求、勇于探索的艺术追求和精神面貌。

本次展览将延续到1月31日。

(吴中区文联)

无锡市文联开展网上送福送春联活动

1月21日，无锡市文联携手“灵锡”APP，举办“挥春送福 福满迎祥”网上送福送春联活动，为广大市民的生活增添浓浓的年味和喜庆。“文艺进万家”是无锡市文联文化惠民的品牌项目。根据无锡市新冠肺

炎疫情防控要求，今年的活动采取

(上接1版)积极发挥党委政府联系广大文艺工作者的桥梁纽带作用，认真履行好“团结引导、联络协调、服务管理、自律维权”新时代文联职能，努力成为文艺工作者事业上的好伙伴、生活中的真朋友，为推动我市文艺事业繁荣发展贡献力量。

丁捷代表省作协对大会召开表示祝贺，希望淮安文艺工作者担负起时代使命，增强文化自觉，融入时代生活，绘就精神图谱，坚守艺术理想，打磨精品力作，立足淮安，心系全国乃至世界文学艺术的舞台，在社会主义现代化建设的新征程中书写华美篇章。

淮安市委常委、宣传部长周毅在闭幕式上发表了热情洋溢的讲话，他说，这次会议深入贯彻学习习近平总书记关于文艺工作的重要论

述和视察江苏重要讲话指示精神，开得紧凑有序、务实高效，必将有力推动我市文学艺术事业开启新征程、再创新辉煌。要不负时代使命，旗帜鲜明举精神之旗，围绕大局立精神支柱，引领风尚建精神家园，吹响奋进号角；打造精品力作，突出规划的高站位，彰显作品的生命力，增强创新的动力源，勇攀文艺高峰；注重薪火相传，加强“领军”人才培养，壮大文艺“淮军”队伍，关注文艺“新

军”成长，打造人才方阵；强化关爱保障，加强党的领导，营造氛围环境，加强自身建设，形成强大合力。

淮安市文联名誉主席、著名诗人赵恺致开幕词，南京市文联等12个兄弟市文联发来贺信，市委宣传部副部长、市社科联主席赵鹏代表市群团组织致贺辞。

大会听取了淮安市文联党组书记、主席王维国代表市文联第五届委员会的工作报告，审议通过新修改的文联章程，选举产生新一届市文联领导机构。王维国当选主席，沈军、叶华洲、闫振国、王军、仲崇连、许亚玲、姜筱卉、韩开春当选文联副主席。赵恺、宋长荣被聘为文联名誉主席，张益民、刘跃进、严苏、张律、施军、薛涛为文联顾问。

王维国在闭幕词中表示，新一届委员会主席团将在市委、市政府的坚强领导下，坚持正确方向，坚守淮安大地，坚定人民立场，坚决改革创新，团结带领广大文艺工作者砥砺奋进、不断创新，努力开创淮安文艺事业新局面。

涟水淮剧团副团长、国家一级演员、第28届上海白玉兰舞台戏剧艺术表演配角奖榜首许晴宣读倡议书。

(淮安市文联)

的四次黄河故道的照片为例，在团队中发起了《恒拍徐州》活动。活动要求加入的摄影师能持之以恒，一年中选5处以上地点作为自己的作品打卡地，活动只吸收20名成员，要求必须可以坚持参加活动且定时交片，计划一年后拿出一批有对比的城市四季《原址原位》图片进行展示。

“在生活中，做一件自己喜欢的事情很容易，如果把这件事长年累月地坚持做下去，需要有一定的恒心和毅力。”王猛说，“水滴石穿、绳锯木断，无论生活和工作有多么忙，持之以恒，锲而不舍，坚持下来，就有很大的收获。把摄影转换成更有意义的活动，做一个‘有新有毅’的摄影人，若干年后，你自己便会为自己的坚持点赞。”

王猛的提议很快得到了群友的响应，20人的新团队在2021年开年很快建立。与以往的拍摄不同，原址原位的“恒拍徐州”更需要定力，然而正如王猛所说，将时间拉长，它将是一个不可复制的工程。

(徐州市文联)